附件2：
《中国勘察设计发展史》简介
第一章 发展历史综述：综述分为古代、近代和新中国成立后三个部分。在简述了中华文明和新中国成立前的工程建设成果之后，全面叙述了新中国成立后我国勘察设计发展的历史概貌和发展过程，分为四个阶段：百废待兴（1949年—1957年）；激流勇进（1958年—1977年）；改革发展（1978年—2011年）；开创未来（2012年—）。
第二章 坚持党的领导：中央领导始终对勘察设计行业的发展十分关心和高度重视，国务院始终设有专门的行政管理部门负责勘察设计行业的管理，对工程建设和勘察设计行业的发展起到了极为重要的作用。勘察设计行业在成长过程中也一直得到国家主要媒体的关注和支持。坚持党的领导，成就了行业快速、持续、健康发展的辉煌伟业。
第三章 历次重要会议：在70余年的发展历程中，党中央一直高度重视勘察设计工作。在社会主义建设的关键时期，共召开了14次全国性勘察设计工作会议，每次都有党和国家领导人出席，并作重要指示，对我国勘察设计的快速健康发展起到了非常重要的关键作用。本章着重介绍了这14次全国性勘察设计工作会议召开的时间、会议主题、会议成果等情况。
第四章 重大改革溯源：党的十一届三中全会以来，我国勘察设计行业在各个方面实施了一系列的改革。其中重大改革主要有实行企业化、市场化、社会化、信息化、现代企业制度、工程总承包体制、工程咨询服务、岩土工程体制、执业注册制度、建筑师负责制等十项制度的改革，取得了丰硕的成果，为我国社会主义现代化建设做出了重要贡献。本章对以上重大改革的过程、取得的重要成果进行了客观阐述。
第五章 主要发展指标：自1995年起，勘察设计行政主管部门每年在各单位年报的基础上进行综合统计，发布年度全国勘察设计统计公报，内容包括企业总体情况以及从业人员、业务、财务、科技活动等情况。本章汇集了自1995年至2020年的公报数据。
第六章 主要著作简介：改革开放40多年来，有关行业组织、先行一步改革的单位和业内的专家学者，借鉴国际先进经验，不断总结自身实践，探索工程建设客观规律，加强理论研究和实践指导，编写出版了许多著作。这些著作的出版发行，为工程勘察设计行业创建国际型工程企业、推行全过程工程咨询和工程总承包体制及岩土工程体制、提高工程项目科学管理和专业技术水平等，提供了积极的理论指导和实用的操作指南，有效地促进了我国基本建设管理体制改革。本章重点介绍了33本主要著作。
第七章 发展要事纪实：在70余年的奋斗历程中，党和政府领导指引着勘察设计行业的发展，留下了无数光辉的历史瞬间。作为历史记录，展现了勘察设计行业从无到有、从小到大、从大到强的一幅幅历史画面和取得的辉煌成就。本章编录了新中国成立以来我国勘察设计发展历程中的重要活动。
第八章 协会工作回顾：中国勘察设计协会于1985年成立，标志着中国勘察设计行业管理由传统的单一行政管理，开始朝着向政府部门依法主导与行业协会自律管理相结合、进而向行业协会管理与自律运行的目标变革。本章从十个方面回顾了中国勘察设计协会成立36年来取得的发展成绩，着重叙述了行业协会的重要活动。
第九章 历次表彰名录：本章收录了历次公布的全国勘察设计大师名单，梁思成建筑奖、全国优秀勘察设计企业家(院长)名单，全国最佳工程设计特奖、全国勘察设计项目奖金质奖、优秀计算机软件奖、优秀标准设计奖、优秀勘察设计企业奖、优秀工程总承包和项目管理奖等各届评选结果，对激发广大勘察设计咨询人员的创造性和积极性，起到了重要的作用。
第十章 启航新的征程：本章是对行业启航新征程的展望，重点阐述了我国勘察设计发展必须毫不动摇地坚持加强党的核心领导、坚持服务方式转型发展、坚持深化改革创新发展、坚持完善的市场化发展、坚持国内外双循环发展、坚持设计主导工程全过程发展、坚持经济绿色低碳发展和坚持政府引领行业发展，通过五年、十五年乃至更长时期的努力，在新中国成立100周年时，实现由勘察设计大国向勘察设计强国的转变。
附录一 主要文件汇集：新中国成立以来，党中央、国务院及各部委在各个不同的历史阶段为勘察设计业的发展，制定了一系列重要方针政策、法律法规、改革方案、指导意见与实施措施。本文件汇集收录了自1950年至2020年以来共350份文件名称，以方便检索使用。
附录二 重要文件选编：重点收录了改革开放以来勘察设计发展各个关键时期，党中央、全国人大、国务院及各有关主管部门颁发的关于勘察设计行业改革创新发展的方针政策、法律法规、规章制度、指导意见、五年发展规划等重要文件40份。其中绝大多数文件至今还指导着行业的深化改革和创新发展，对启航行业新征程具有重大意义。
